святого короля содержатся скупые упоминания о его детстве. В одной упоминается, что Иштван изучал латинскую грамматику, в другой, что он получил «королевское воспитание». Историки не слишком доверяют первому свидетельству. А «королевское воспитание», скорее всего, означало физическую подготовку (владение оружием, знание боя, охота и т.п.): в соответствии с представлениями варваров, их правитель в первую очередь должен быть доблестным воином, способным защитить свой народ от врага, а уж потом мудрецом.

Верный своей политике, Геза добился для сына прекрасной партии. Женой Иштвана стала в 995 г. баварская принцесса Гизелла. Ее отцом был баварский герцог Генрих Сварливый, а брат Генрих со временем занял императорский престол под именем Генриха II (правил в 1002-1024). Баварцы надеялись на то, что Иштван будет

содействовать более быстрому распространению христианства среди венгров — и не ошиблись. В связи с браком император *Оттон III* прислал в дар Иштвану копье, которое должно было бы служить свидетельством правовых притязаний императора, желавшего поставить восточного соседа в вассальную зависимость от себя. Самим же венграм брак принес мир на западной границе, ради которого их князь был готов отказаться от некоторых территорий. Вместе с Гизеллой в Венгрию в большом количестве стали прибывать католические миссионеры, а также немецкие рыцари.

Настоящие испытания на прочность для Венгрии начались со смертью Гезы, последовавшей в 997 г. Коп-пань, правитель юго-западных областей Венгрии не признал Иштвана как верховного князя. Коппань также про-исходил из рода Арпадов и, очевидно, к тому времени оказался старшим в роду. В соответствии с бытовавшим тогда у венгров принципом наследования, он претендовал и на іроіі. п на руку вдовы Гезы, матери И им пана. Коппаня-язычника поддержали поборники старых порядков, племенных свобод и язычества, недовольные к тому же чужим, немецким окружением